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Zahradníkův  
ro(c)k

Možná vás jeho přístup nadchl v seriálu České televize F erdinandov y 
zahrady.  Možná jste přečetl i  jeho knihy Žijte ve své zahradě a Zelené 
pokoje .  A možná jste během koronavirové pandemie stejně jako já konečně 
zrekonstruoval i  domeček , zadlužil i  se do konce života a z okna kouk áte 
na zahrádku vel ikosti pl ivátk a ,  s níž si  jakožto kl asický počítačov ý 
přihrbenec absolutně nevíte rady.  Co tedy uděl áte? Něco málo pogoogl íte 
a pak se zapíšete do on-l ine kursu zahradního architekta Ferdinanda 
Leff  lera a jeho atel iéru F lera .  Místo pl aného snění o něčem, čemu 
nerozumíte ani zbl a ,  se pustíte do skutečného studia ,  jehož plody skl idíte 
už za pár měsíců – totiž až budete na jaře sázet a sít. 

te x t K at e ř i n a K a d lecová

Máte zahrádečku jako dl aň? 
I  takovou umějí krajinní designéři 
a zahradní architekti dovést 
k dokonalosti
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T
en kurs se jmenuje Žijte ve své 
zahradě a navnadí vás na pat-
náct hodin videí, natočených 
právě týmem popularizáto-

ra krajinné architektury Ferdinanda 
Lefflera. Ten kromě několika honos-
ných českých zámeckých zahrad na-
vrhl nebo spolunavrhl řešení stovek 
zahrad soukromých a získal vysoká 
ocenění i zakázky třeba pro hotelové 
resorty na Zanzibaru a v Nizozemsku 
nebo pro soukromé majitele úchvat-
ných vil v Kanadě či Kostarice. Nejen 
že se dokáže naladit na osobnost ma-
jitele a nevnucovat mu svůj vkus, ale 
jako otec čtyř dětí a majitel čiperné 
psí smečky přesně ví, co je praktic-
ké a účelné a co je pro vaše potřeby 
předražená, přebujelá zbytečnost. To 
je můj člověk, řekla jsem si: je to náš 
vrstevník, taky bydlí ve zrekonstru-
ovaném starším domě, i těch dětí 
máme stejný počet, jen my místo 
psů venčíme párek morčat. Shodně 

máme rádi přírodní materiály, lehké 
konstrukce, divokou zeleň a kvan-
tum kytek. A kursovné 5900 korun 
v dnešní době, kdy člověk pomalu 
neví, zač ty peníze utratit – na do-
volenou se trochu bojí, na nákup ve-
černích šatů vzhledem k Damoklovu 
meči visícímu nad divadly a plesy 
nemá pomyšlení –, koneckonců není 
tak moc. 

Kurs svým frekventantům slibu-
je, že pod Ferdinandovým vedením 
určí styl vlastní zahrádky, zamyslí 
se nad specifiky pozemku, vyberou 
vhodný mobiliář i osazení a ve finále 
naplánují realizaci a zesumírují při-
bližný rozpočet. Podle mé vlastní zku-
šenosti máte před sebou takových 
třicet hodin zábavy – a taky klikání 
a šprtání a chvilek vzteku, kdy vám 
to prostě nesedí a neladí. Kurs vám 
pomůže „z roztěkaných nápadů vy-
tvořit jeden kompaktní celek“, jak se 
na webu zijtevesvezahrade.cz svěřuje 

Ferdinand Leffler (uprostřed) a Daniel Veróny (zcela vpravo) diskutují o zahradě s těmi, kdo ji pak budou zušlechťovat

3D model domku se zahrádkou 
a náčrtek z ruky geodeta Martina 
Dosedly, který modelu předcházel

Najděte svou zimní říši s Thule
Ať už se jedná o rychlý výlet kousek od domova, lyžařskou dovolenou s přáteli a rodinou, nebo 
náročnější expedici, Thule vám pomůže jednoduše převézt vše, co potřebujete na příští zimní 
dobrodružství. 

Thule UpSlope 
ZIMNÍ EXPEDICE BEZPEČNĚ 
Usnadněte si zimní výlety díky 
jednoduchému přístupu k výbavě a díky 
 exibilitě, kterou poskytuje možnost 
zvýšení bezpečnosti př idáním Mammut 
Removable Airbag 3.0. Pohodlnou 
a stabilní jízdu zajišťují postranní kapsy, 
které se omotají kolem těla. Batoh také 
disponuje řadou kapes, přihrádek a dalších 
vychytávek, aby vám na zimních expedicích 
nic nechybělo. 

Prozkoumejte celou řadu zimních 
produktů Thule
Od nosičů na lyže a snowboardy 
přes střešní boxy až po obaly, tašky 
a batohy. Thule má všechna řešení, jak 
dostat vaše zimní vybavení do  nální 
destinace. Udržujte vše organizované a 
po ruce v chytře řešených turistických 
a lyžařských batozích. Vezměte s sebou 
také děti a vychutnejte si společně 
svobodu při příštím dobrodružství 
s oceněnými multifunkčními sportovními 
vozíky a doplňkovou sadou pro běžecké 
lyžování.

Thule Vector
NALOŽTE VÝBAVU
A VYRAZTE DO HOR 
Střešní box, který dokonale spojuje 
eleganci s prémiovými vlastnostmi 
a zajistí osobitý vzhled jakémukoli vozidlu. 
Je vybaven integrovaným osvětlením 
a plstěným dnem pro ještě vyšší ochranu 
výbavy a komfort uživatele. 

346253/18
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absolventka Katka, jež lekce dostala 
od manžela k narozeninám. Inspiruje-
te se pohledem na stovky fotografií 
zdařilých realizací, rozlišíte funkční 
a potřebné od dreku, konečně se na-
učíte rozeznávat jednotlivé trvalky 
a získáte ponětí o sortimentu tuzem-
ských zahradnictví, mimo jiné. Tahle 
zahradní přípravka si bohužel žádá 
i vaši vlastní práci: musíte totiž peč-
livě zakreslovat na speciální čtvereč-
kovaný papír do půdorysu všechno, 
co si vymyslíte, a ještě předtím směry 
slunečního svitu a větru a podobně. 
Komu ve škole podobně jako mně 
nešlo kreslení ani geometrie a kdo 
nemá prostorovou představivost, 
bude chvilkami muset zatnout zuby. 
A po skončení kursu bude chtít víc. 
Takže si na webu Flery najdete sek-
ci Poptávka a pošlete obsáhlý e-mail 
s požadavky a fotkami a pak už jen 
čekáte na ten zázrak.

Dostat lidi do zahrady
Jakmile Ferdinand Leffler a Daniel Ve-
róny vystoupili z auta před mým do-
mem, věděla jsem, že je zle. Ten před 
pár týdny dokončený chodníček z na-
rezlého porfyritu zapuštěného v be-
tonu panáčky z Prahy věru nenadchl. 
Popelnice je neprakticky situovaná, 
svah do zahrady moc prudký, terén 
členitý. To vím taky, a dál? 

„Dál si budeme tak dvě hodinky 
tady na zahradě povídat o tom, co 
máte jako rodina rádi, co si od téhle za-

hrady vlastně slibujete, jak trávíte vol-
ný čas, jestli chcete ohniště, kompost, 
hamaku nebo radši pingpongový stůl. 
Nebo všechno,“ říká Ferdinand a Dani-
el si začíná fotit dům i pozemek. „Mým 
cílem je dostat lidi do zahrady, tak to 
pojďme vymyslet tak, aby se vám tu 
trávil čas co možná nejlíp a abychom 
těch pět set metrů čtverečních doko-
nale využili pro vaše účely.“ 

Tak jim to jeden přes druhého vy-
světlujeme, aspoň my čtyři starší, 
kteří na rozdíl od dvou přítomných 
mimin umíme mluvit. Že jsme celé 
dny tak aktivní, že chceme na zahradě 
hlavně odpočívat – ne nadarmo jsem 
v rámci kursu dala svému pramálo 

ambicióznímu projektu název Líná za-
hrada. Ale neradi bychom, aby byl ten 
zelený dvorek s pěti ovocnými stromy 
prázdnou dekorací, na kterou se bude 
dobře koukat, ovšem špatně se v ní 
povalovat. Že se rádi cpeme brosk-
vemi i rybízem, ale nejsme ochotni 
dřít na záhonech jak na plantáži. Že 
do zdejší úrodné hlíny budeme jakož-
to velcí kuchaři potřebovat nasázet 
všechny možné bylinky a v rámci šet-
ření taky česnek, ale rovněž zapustit 
koš na basketbal a kůly na houpací síť 
a rám na houpačku… A že na terase 
chceme grilovat a na balkóně bude 
vířivka a vůbec si toho navymýšlíme 
strašně moc. Dva estéty v outdooro-

vých outfitech to nijak nepřekvapuje, 
dělají si poznámky, a naopak své pro-
tějšky v montérkách a teplácích hecu-
jí do vymýšlení detailů. 

Tak plodnou, poučnou, naděje 
plnou diskusi jsem nečekala. Sdílená 
averze k celonárodní epidemii ztra-
ceného bednění se přelila do debaty 
o charakteru plotů. Najednou jsme 
přesně věděli, jestli zvolené letničky 
snesou naši půdu, jaký je úzus vzdále-
nosti ovocných stromů od sousedova 
plotu (aby mu naše přezrálé slívy ne-
padaly z přečnívajících větví na hlavu), 
kolik keříků kanadských borůvek je 
pro šestičlennou rodinu tak akorát… 
Když hledáte odpovědi na internetu, 
co odborník, to názor – a část rádců 
jsou joudové, což občas není lehké 
odhalit. Tady za vámi přijdou experti 
až na práh a diskutují s vámi, jak dlou-
ho chcete a jak dlouho je potřeba. Asi 
i proto se na služby více než třiceti 
architektů ateliéru Flera momentál-
ně čeká až na výjimky osm měsíců. 
Ale jak říká Ferdinand: „Pokud vám, 
a zvláště v této době, kdy řemeslní-
ci chybějí, řekne kdokoli od fochu, že 
může hned, něco je špatně.“

Bez práce nejsou motýle
Dva koronavirové roky nám ukáza-
ly, jak důležité je mít někde poblíž 
domova kousek přírody, kam se lze 
i za tvrdého lockdownu uchýlit a na-
dýchat čerstvého vzduchu, ideálně 
bez roušky. A i když hity z Receptá-
ře nejen na neděli už dávno nejsou 
tématem hospodských debat, duch 
Přemka Podlahy a praotců zahrádká-
řů v nás dřímá dál. Jenže mnozí po-
strádáme znalosti předků i šikovné 
ručičky a taky se víc než dřív obává-
me, co našim pěstitelským nebo, ne-
dej bože, i chovatelským eskapádám 
řekne soused, jehož předzahrádka 
jako by vypadla z Pinterestu, pre-
cizně zastřižená komule Davidova 
je obsypána osmnácti druhy motýlů 
a kompost sám by si zasloužil vlastní 
Instastory… 

„Mnozí architekti, včetně těch za-
hradních, lidi straší: Radši sami vůbec 
nic nedělejte, na nic nesahejte, ať to 
nepokazíte,“ říká Ferdinand. „My se 
snažíme dělat opak – vždyť zahrád-
ky a domy si lidé stavěli před revolucí 
a pěkných pár let po ní sami. I proto 
jsme se pustili do videokursu, abychom 
všem dodali nejen know-how, ale pře-
devším odvahu. Neměli bychom ztratit 
kontakt s půdou, se zahradou. Budeme 
ji sami obývat, tak bychom ji měli umět 
také sami obstarat.“

Originální koncept on-line lekcí 
nese ovoce – kurs Žijte ve své zahra-
dě už má přes dva a půl tisíce spoko-
jených frekventantů a Ferdinand se 
chystá překlopit celý projekt do za-Chodníček od zahradních architektů z Flery

V ateliéru Flera vysvětluje Ferdinand Leffler, kde že jednou bude ten gril. Přihlíží mu Daniel Veróny.

Poggenpohl Studio Praha 
Vinohradská 35
120 00 Praha 2
www.poggenpohl.cz

332866/44
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www.rockspring.cz

NASTÁVÁ OBDOBÍ
PRO POHODLNOU OBUV

Barbora Strýcová

Vzor:
AACHEN OILED 

SUEDE COGNAC

343325/26

hraničních mutací. Začíná s tou pol-
skou; naši severní sousedé podle něj 
mají pro zahrady podobné podmínky 
a sdílejí prý s námi náturu. Ještě před 
Vánoci se Flera chystá spustit i návaz-
ný kratší kurs Chytře na realizaci – až 
příliš často se prý děje, že absolven-
ti kursu končí s krásnými projekty 
v rukou a nevědí, co si s nimi počít, 
za kým jít, jakého řemeslníka požádat 
o které služby. Flera sama sice reali-
zace neprovádí, ale dokáže ve většině 
míst republiky doporučit dobré spo-
lupracující zahradníky. Jenže kdo by 
rád neušetřil nějakou tu korunu a ne-
začal radši kopat, mulčovat a vertiku-
tovat sám. Je přece známo, že komu 
se nelení, tomu se zelení. 

Zahrada s terasou
Chce se říci, že Ferdinand Leffler dělá 
pro české majitele zahrad totéž co 
Zdeněk Pohlreich pro restauratéry 
nebo druhdy Jamie Oliver pro Bri-
ty v oblasti popularizace domácího 
vaření. Během vysílání šestnácti-
dílného cyklu Ferdinandovy zahrady 
za sobotních podvečerů na ČT1 roku 
2017 se vzedmula obrovská vlna zá-
jmu a do ateliéru psaly i desítky zá-
jemců denně v domnění, že za pár dní 
a deset tisíc korun přijdou k návrhu 
vysněné zahrady a nejlépe i návo-
du na spokojený život. Tak to samo-
zřejmě není a spolehněte se, že ani 
u konkurence; tou jsou v rámci repub-
liky pro Lefflera a spol. jen Štěpánka 
Šmídová a její Landscape Architects 
a vyhlášený brněnský ateliér Partero. 

Po úvodní schůzce s lidmi z Flery, 
nebo možná ještě lépe před ní, je tře-
ba zajistit si polohopisný a výškopis-
ný plán zahrady, tedy, lidově řečeno, 
zaměření pozemku geodetem. Který 
bude mít čas nejdřív za dva týdny. 
Projde se vám po zahradě s „totál-
kou“ a jinými důmyslnými přístroji, 
požádá vás o hrnek kafe a posléze 
i o bratru osm tisíc korun. Teprve 
pak jeho několikadenní práci v po-
době plánů a 3D modelu dostane 
do rukou někdo z Lefflerových lidí, 
v našem případě slovenský inženýr 
Daniel Veróny, a ten nad socháním 
vašich snů stráví padesát a více ho-
din. Občas vám zavolá, abyste našli 
krejčovský metr a přeměřili mu vnější 
římsy domu kvůli zamýšlenému bal-
kónu, vyžádá si seznam vašich oblíbe-
ných rostlin, nebo aspoň barev květů, 
promyslí do detailů ty nejvhodnější 
technologie, vegetaci a materiály, 
rozmluví vám předražený dřevoplast 
a obratně vás vmanévruje do modří-
nu nebo exotických dřevin, aby terasa 
stárla přirozeně s vámi. Tedy až na ni 
jednou budete mít.

Po nějaké době dotazy lefflerov-
ců ustanou, respektive studio vznese 
ten poslední: Kdy se za námi hodláte 
doštrachat na předváděčku? A vy se 
rozjedete do Prahy, ke smíchovskému 
nádraží, kde má Flera ve třech pat-
rech honosného klasicistního činžáku 
kanceláře. Uvítá vás sám šéf studia, 
který je přítomen každé první schůzce 
se zákazníkem i této prezentaci, a váš 
osobní zahradní architekt. Počítačová 

prezentace v programu SketchUp Pro 
připomíná 3D modelování domečků 
v Minecraftu; oproti němu však obnáší 
Danielův výklad legendy k nákresům, 
nad nimiž se vám chce plakat krásou. 
Jak je možné, že jste to tam neviděli? 
Ani během kursu vás nenapadlo, že 
tam ta vítací lavička může být – a že 
může být tyrkysově modrá a nádher-
ně se doplňovat s tím motýlím keřem 
opodál. U mnoha věcí jsme věděli, že 
je chceme, jen jsme nebyli schopni do-
myslet, kam přesně mají přijít a proč 
právě tam. To za nás udělali architekti, 
jimž jsme za odměnu zkomplikova-
li život – teď mají po hodině diskusí 
plný papír našich drzých připomínek: 
Kde je to slíbené parkovací stání? Čím 
lze nahradit ta úžasná venkovní křes-
la Todus, když nám někde po cestě 
praskne přefouknutý rozpočet? A kam 
narveme vířivku, až na ni za deset let 
budeme mít peníze? 

K takovému doladění pak slouží 
finalizační schůzka, prováděčka, kde 
se také stanoví přibližný rozpočet. 
Naši zahradu na kraji světa by prý fir-
ma udělala na klíč tak za milión (opět 
pláčete, tentokrát hrůzou). I s terasou 
ovšem. 

Rytí? Labůžo!
Tento článek jsem ostatně psala po-
někud přerývaně. Četla jsem si totiž 
paralelně stará moudra v Zahradní-
kově roce Karla Čapka a srovnávala 
starosti a radosti zahrádkářů před 
bezmála sto lety s těmi svými. Vez-
měte si hned první větu oné knížeč-

ky fejetonů: „Zahrádky je možno za-
kládati hned několikerým způsobem; 
nejlepší je ten, že se na to vezme za-
hradník…“ 

Inu, zas tak moc se toho v uplynu-
lém století nezměnilo. To vím i díky 
tomu, že teď, ačkoli sadařova sezóna 
je zdánlivě u konce, trávívám nějaký 
čas na naší protozahradě; předponu 
proto- vnímejte jako něco nedefini-
tivního, co předchází kýženému sta-
vu. Ve vleku Lefflerovy vizualizace 
jsem s otrockou přesností na místa 
vyznačená ve studii vysadila kanad-
ské borůvky, rybízy, angrešty, švestku 
a dvě slívy, tu fialovou a pak tu, kte-
ré se v mém dětství říkávalo ryngle. 
Navštívila jsem Mountfield a žele-
zářství, vyrazila do zahradnictví pro 
křoviska a do arboreta pro inspiraci. 
Zítra se pak hodlám zaobírat velikým 
dílem: zryju totiž provizorní záhon 
k výsadbě česneku, jejž máme tak 
dramatickou spotřebu, že nám místní 
farmářský trh přestal stačit. Kdybych 
neušla tu dlouhou, několikaměsíční 
cestu, na jejímž konci mě čekala třice-
tistránková studie v kroužkové vazbě 
s razítkem od Lefflerů, v životě bych 
nevzala do ruky tolik zahradnického 
náčiní během jediného týdne.

„Ano, v listopadu se má obracet 
a kypřit půda; nabírat ji plným rýčem, 
to je tak chutný a labužnický pocit, 
jako byste nabírali plnou sběračkou, 
plnou lžící jídlo,“ píše Karel Čapek 
a má recht. Škoda že nemůže praco-
vat ve Ferdinandově týmu. Ti dva by 
si jistě rozuměli. 

„Vítací lavička“ s výhledem do zeleně


